Тема: Согласные звуки [л], [л]; буквы Л, л. (1 класс)
Цель:
Ознакомление учащихся с буквами Л, л,  согласными звуками [л], [л’], формирование умений читать слоги-слияния, слова с буквой Л.
Задачи:
- Сформировать умение  учащихся соотносить согласные звуки [л], [л’] с их алфавитным названием.
- Учить читать слоги-слияния, слова с буквой Л, выделять звуки [л], [л’].
- Развивать умение чётко произносить звуки [л], [л’] в слогах, словах и фразах.
- Создать условия для воспитания доброжелательного и вежливого отношения друг к другу.
Учебно-методическое обеспечение урока:
Буквари, костюмы и декорации для показа сказки «Колобок», набор иллюстраций к игре «Вышла курочка гулять», индивидуальные шкалы (колобок), карточки для групповой и индивидуальной работы.
Тип урока: интегрированный урок учителя начальных классов с учителем – дефектологом (логопедом)
Ход урока 
I Организационный момент
Звенит звонок на урок, учащиеся стоят за партами, возле доски стоят герои сказки «Колобок», учитель-дефектолог. Учащиеся хором говорят:
Прозвенел звонок веселый
Стал учитель у доски,
Мы урок начать готовы – 	
Мы теперь ученики.
Учитель начальных классов: - Сядьте дети, чьи имена начинаются на гласный звук.
Учитель-дефектолог спрашивает: - Почему ты сел (а)?
Учитель начальных классов: - Сядьте дети, чьи имена начинаются на твердый согласный звук. (1-2 мин)
Учитель-дефектолог спрашивает: - А ты почему не сел (а)?
II Актуализация знаний 
1. Фронтальная беседа
Учитель начальных классов: Дорогие мои первоклассники, сегодня у нас необычный урок. Как вы думаете, почему? Потому, что настоящая сказка у нас в гостях.
- Какая сказка, вы догадались?
Колобок: - Учитель, скажите, пожалуйста, а зачем дети пришли в школу?
Учитель начальных классов:  Ребята, колобок еще совсем маленький, он ведь совсем недавно появился на свет. Ему все интересно, он еще многого не знает. Ответьте ему, пожалуйста, зачем вы пришли в школу.
Дети хором: Мы пришли сюда учиться 
           Не лениться, а трудиться.
           Слушаем внимательно,
           Работаем старательно.
Колобок: - И я хочу учиться.
Учитель начальных классов: - Конечно, колобок, присаживайся.
           Зверюшки:  - И мы хотим учиться.
Учитель начальных классов: -И вы садитесь за столы.
    2.  Разминка речевого аппарата
Учитель – дефектолог проводит подготовку речевого аппарата.
- Дети, а какой сейчас урок?
- А какой аппарат необходим для чтения?
Волк: - Что это за аппарат такой? 
1 – мы ротик открываем
2 – подуем в дудочки, губки, словно трубочки
3 – улыбаемся на «три» 
4 – на 4 ротик шире, барабаним на 4
5 – мы моем потолок
6 – лошадка скок, скок, скок
7 – грибок на тонкой ножке
8 – стал язык гармошкой
9 – в трубочку свернулся
10 – в домик свой вернулся
3 Речевая разминка (проводит учитель начальных классов) вступительная беседа.
- Дети, а вы помните, как закончилась сказка «Колобок»
- Ну, это было  в сказке. А сегодня у нас в гостях живой и здоровый Колобок. Но его вполне может съесть Лиса. Я хочу предложить спасти его. Хотите?
Лиса: Как это? Спасти?
Учитель: - А так. Если дети все задания выполнят правильно. То, ты, лисичка, пожалеешь Колобка и не съешь его. А мы тебе за это свои угощения дадим. Ты согласна? (Иллюстрация «колобок» приближается к лисе)
Лиса: Если дадите угощение, то согласна.
Учитель: 1 задание: - Кто прочитает?
Наш веселый колобок покатился как клубок.
- Что это? Докажите. Сколько в нем слов?
Но и это  не все надо его прочитать с разной интонацией (?!)
1) Дед и баба (в парах)
2) Лиса и заяц (в парах)
3)  Медведь спрашивает у всего класса.  Все дети отвечают.
III Новая тема
1. Сообщение темы и задач урока.
- Дети послушайте, пожалуйста, еще раз предложение и скажите какой звук слышится чаще всего? [л]
- А какой он – дайте характеристику? (анализ)
- А как будет звучать мягкий?
- Вот второе вам задание:
- Определите,какие звуки и буквы мы будем сегодня учить? (5 мин)   
- Правильно.
 Задачи урока:
1) Сегодня мы должны запомнить эти звуки и буквы.
Учитель-дефектолог проводит игру «пианино». (Учитель стучит пальчиком под звуками [л], [л’] разное количество раз, а дети повторяют каждый звук столько раз, сколько простучал учитель.)
2) Научиться читать с ними слоги, слова, предложения и тексты.
2. Мотивация
3) Спасти колобка, чтобы уметь читать.
3.  Работа по теме:
Лиса: – у меня есть звук [л’]
Колобок:– А у меня [л]- (Выставляют схемы этих слов)
Физ. минутка (упражнение на внимание)
Учитель-дефектолог называет лесного героя сказки «Колобок» и показывает неверные движения этогогероя, путает детей. А дети должны показать правильные движения.
4. Игровые упражнения на закрепление
 а) Учитель-дефектолог: Ребята, может в ваших именах и фамилиях есть звуки [л] и [л’]? (Дефектолог поправляет неправильное произношение звуков [л], [л’] у детей).
б) Учитель начальных классов: И у меня, в нашем городе есть? И в нашей стране? И у президента! Вот какие важные звуки [л] [л’] и буква – эль. Алфавит продолжит наша буква (эль - хором) лесной шалаш.
в) Учитель начальных классов: Нет на свете легче дел, чем построить букву (эль). (дети показывают ладошками шалаш)
г) Игра «Вышла курочка гулять?»
Цып-цып-цып, сюда-сюда, я вам букву (эль) нашла.
Прибежал веселый А, прочитаем вместе – ЛА.
Прибежал сердитый О, прочитаем вместе – ЛО.
Прибежал упрямый У, прочитаем вместе ЛУ
Прибежал забавный Ы, прочитаем вместе ЛЫ.	
Прибежал красивый И, прочитаем вместе ЛИ.
Цыплята шустрые – взяли и перебежали вот сюда 
5. Работа по букварю.
а) Убежал Колобок от зайца и покатился дальше. Катится, катится, а навстречу ему…(волк)
- Спасем Колобка от Волка – стр. 54
- Выполняем задания на этой странице – их несколько.
- Схемы, каких слов показаны?
 Посадим Волка на цепь. (чтение слов по цепочке)
	Учитель начальных классов: (Читаем хором)
	Дефектолог:

	а) По цепочке
	а) «Лучики» - дефектолог    объясняет задание – обвести буквы л

	б) Объясняют значение слов
	б) обводят

	
	в) демонстрируют результаты


б) Убежал Колобок от Волка и покатился дальше. Навстречу ему - …(медведь)
6. Физ. минутка (проводит учитель-дефектолог)
Мишка лапы подними, 
Мишка лапы опусти,
Покружись, покружись,
А теперь земли коснись
И животик свой потри
Раз-два-три, раз-два-три.
7. Вторичное закрепление
А чтобы спасти Колобка от медведя, надо выполнить задание на стр. 55
Учитель начальных классов:
- Расскажите, кого вы видите на рисунке?
- Что они делают?
- А что написано под рисунком? (рассказ)
- Как называется? (Луна)
– Сколько в нем предложений?
- Послушайте, как правильно надо читать? (читает учитель)
- Понравился ли вам рассказ? 
- Почему улыбаетесь?
– Кого боится медведь? (пчел)
Прочитаем самостоятельно, в пол голоса, 
пожужжим, прогоним медведя.
8.  Выборочное чтение 
Учитель начальных классов:
- Прочитайте предложение про куклу?
 Про слона?
- Что они делают?
- Почему лиса сказала «Ну и Колобок?»
- Почему такая Луна?
9.  Подготовка к чтению по ролям в группах (группы «зайчата», «волчата», «медвежата», «внучата», «лучики»)
Название группы получили по тому сказочному герою, который находился в каждой группе: волк – «волчата», заяц – «зайчата», медведь – «медвежата», дед и баба – «внучата»; группа, которая работала с учителем-дефектологом  «лучики», а дефектолог «Солнышко».
В это время дефектолог объясняет задание – разукрасить яблоки на яблоне зрелые и незрелые. Слоги с буквами, которые не проходили – зеленым карандашоми красным карандашом слоги с буквами, которые проходили. Пока дети работают, учитель -дефектолог произносит вместе с детьми чистоговорки)
1) ол-ол-ол - я от бабушки ушел
2) ал-ал-ал – я от зайца убежал
3) ил-ил-ил – я и волка обхитрил
4) ул-ул-ул – я и Мишку обманул
5) ыл-ыл-ыл – след уж мой простыл
          10.  Проверка работы в группах 
оценка по шкале каждого
а) весь класс
б) группа «Лучики»
IV Подведение итогов урока
1. Знаньевая рефлексия
- От медведя спасли. А вот пожалеет ли Лиса. – сейчас посмотрим. 
- Скажите, какие звуки мы сегодня запомнили? [л] [л’]. Гирлянда для ёлки.
А какой буквой обозначим их на письме? (эль). Примеры слов с [л], [л’].
2.  Просмотр сказки  (показывают дети класса)
 - Пожалела Лиса Колобка. Где на шкале ей отметка? Почему?
- А чему еще учит сказка?
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